
《生态系统的能量流动》  复习学案
班级              姓名                    学号          
一、知识归纳
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二、能量流动的过程

请用方框、“→”和文字表示出水稻（生产者）的能量分析图（提示：能量来源、输入方式、能量去路等） 
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练习1：如图为初级消费者能量流动的部分过程，括号中的数值表示能量，初级消费者呼吸散失的
能量为b，下列说法正确的是（     ）

A．应在A、B处加上标有细胞呼吸的箭头            
B．初级消费者同化的能量为n－a

C．次级消费者摄入的能量为n－a－b           

D．分解者利用的能量一定最少
	成分
	输入（J/cm·a）
	输出（J/cm·a）
	传递效率（%）

	生产者
	
	①
②
③
	

	初级消费者
（植食性动物）
	
	①

②

③
	

	次级消费者
（肉食性动物）
	
	①

②
	


三、能量流动的特点

根据课本P95图5－8赛达伯格湖的能量流动图解，填下表： 
特点一：单向流动，原因①                                               一般不可逆转；②生物不能利用                        能。
特点二：逐级递减，原因①                                            消耗一部分能量；②每个营养级总有部分能量                                             。
练习2：（双选）下图为某生态系统能量流动示意图（单位：kJ）。下列说法正确的是（     ）         
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A．图中A所固定的能量是B、C的能量之和
B．太阳辐射到该生态系统的总能量为1250kJ

C．若C增加1kJ，则需要消耗A约42kJ 

D．B营养级到C营养级的能量传递效率为15%

四、学以致用
以下哪种情况能让你维持更长时间来等救援：    

   1、先吃鸡，再吃玉米。
   2、先吃玉米，同时用一半玉米喂鸡，最后吃鸡。
如果15kg玉米含的能量大约是24万kJ，一只鸡大约是4万kJ，你平均一天至少要消耗1万kJ能量才能维持基本生命活动，能量的传递率为10%，则你选择1与选择2分别能维持多少天？
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